

احادیث مبارکہ میں الفاظ کی ہیئت اور جملوں کی ساخت:
صوتی حسن اور اثرات کا جائزہ

Word and Sentence Structure of Prophetic Traditions: Beauty of Sound and Its Effects

صائمہ فاروق ☆

ABSTRACT

The most effective conversations of the Holy Prophet SAW are not only a literary monument in respect of meanings and tract but also have no parallel with respect to sound beauty. This beauty was so forceful that the might of many linguistics was gradually weakened. In these pages it is highlighted that in the Prophetic conversations, there is resence of not only words but whole sentences possess such a sound beauty that after discovering it human wisdom becomes surprised and hearts under grip.

☆ اسٹنٹ پروفیسر، لاہور کالج برائے خواتین یونیورسٹی، لاہور، پاکستان۔

آپ ﷺ نے الفاظ و تراکیب کو اس انداز میں استعمال کیا کہ اس کے معنوی گوہر اور جامعیت و وسعت نے عرب قوم کے ادب شناروں کو لاجواب کر دیا اور ساتھ ہی ساتھ اس کلام کے صوتی حسن نے اس قوم کو ایسا آہنگ اور ایسا انداز عطا کیا کہ جو خود نہ تھے راہ پر اوروں کے ہادی بن گئے۔ احادیث مبارکہ کے مطالعے سے یہ بات سامنے آتی ہے کہ آپ ﷺ کے الفاظ اور جملوں کا مقصد محض تخلیقِ حسن نہیں تھا، بلکہ مقصدیت اور لطافتِ ذوق نے آپ ﷺ کی گفتگو میں وہ حسن و جمال پیدا کر دیا تھا کہ انفس و افاق میں انسان کی تک و دو کے لئے راہنما خطوط اور فن کے جمالیاتی پہلو باہم مربوط نظر آتے ہیں۔

الفاظ کی ہیئت

صوتی حسن کا ایک اہم حصہ الفاظ کی ہیئت ہے۔ آپ ﷺ کے اقوال میں ہمیں ایسے الفاظ بھی ملتے ہیں کہ ہیئت الفاظ میں معانی کی پوری پوری ترجمانی موجود ہے۔ آپ ﷺ کے ان الفاظ میں محبت و شفقت، شدت و حساسیت، نوعیت و پہلو ہے۔ کیفیت اور لہجے کا اتار چڑھاؤ اس طرح موجود ہے کہ اس کا حسن فصاحت و بلاغت کا نمایاں پہلو ہے۔

عن ابی ہریرۃ ان الحسن بن علی اخذ تمرۃ من تمر الصدقة فجعلها فی فیه فقال النبی صلی اللہ علیہ وسلم با لفارسیۃ کبخ کبخ اما تعرف انا لانا کل الصدقة (۱)۔

”حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ حسن بن علی نے صدقہ کی کھجوروں میں سے ایک کھجور لی اور اس کو اپنے منہ میں ڈالا تو حضور ﷺ نے فرمایا کہ اسے پھینک دو کیا تو نہیں جانتا کہ ہم لوگ صدقہ کا مال نہیں کھاتے۔“

صوتی حسن کا کتنا جاندار پہلو ہے کہ حضرت حسنؓ جو کھجور کا ٹکڑا منہ میں ڈال چکے ہیں، آپ ﷺ انہیں تھوکنے کے لئے کہتے ہیں تو لفظ ”کبخ کبخ“ کا استعمال کرتے ہیں کہ لفظ کی صوت ہی کھائی جانے والی چیز کے لئے ناپسندیدگی کا اظہار کر رہی ہے اور اسے اُگھنے کے لئے کہہ رہی ہے۔

صاحبِ معجم ابویسٹ اس لفظ کے بارے میں لکھتے ہیں:

زجر للصیبی عن تناول شیء لایرا دان یتنا وله (۲)۔

(بچے کو ڈانٹنے کے لئے جب وہ کوئی ایسی چیز کھالے کہ اس کا کھانا پسند نہ ہو)۔

اور لفظ ”کبخ کبخ“ تھوکنے کے ساتھ ساتھ اس طرح کی ناپسندیدگی کا مفہوم دے رہا ہے کہ معاملے کی نوعیت اور

حسایت خود واضح ہو جاتی ہے۔ اور سننے میں بھی سماعت پر گراں نہیں گزرتا۔ آپ ﷺ کے ہاں الفاظ اور حروف ساکت نہیں بلکہ وہ اس طرح بولتے ہیں کہ سامع کو اپنے احساسات میں شریک کر لیتے ہیں۔

اس طرح ہمیں آپ ﷺ کی ایک حدیث ملی ہے کہ وہاں لفظ کی ترخیم، محبت کی تصویر بن جاتی ہے۔

عن عائشة زوج النبی صلی اللہ علیہ وسلم قالت: "قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: "یا عائش! هذا جبرئیل یقرأ علیک السلام" فقالت: "فقلت وعلیہ السلام ورحمة اللہ" (۳)۔

(حضرت عائشہؓ نے فرمایا: "رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: یہ جبرئیل علیہ السلام ہیں تمہیں

سلام کہتے ہیں میں نے کہا: وعلیہ السلام ورحمة اللہ)۔

مخاطب کو نام کے ساتھ پکارتے ہوئے نام کو ترخیم کے ساتھ ادا کرنے سے لب و لہجہ خود بخود نارس و محبت سے بھر جاتا ہے۔ اس حدیث کو پڑھتے ہوئے جب ہم آپ ﷺ کے ان الفاظ پر پہنچتے ہیں کہ یا عائش! تو اس لفظ کو پڑھتے ہی آپ ﷺ کی حضرت عائشہؓ کے لئے بھرپور اپنائیت کے احساس کا پتہ چلتا ہے۔ لفظ کی ادائیگی ہی بولنے والے کی شفقت اور ملامت سے بھرپور لب و لہجہ کو ظاہر کر رہی ہے۔

اسی طرح ایک موقع پر ایک لفظ اہل عرب کو اپنی طرف متوجہ کرتا ہے جب آپ ﷺ اپنی دعوت کا آغاز کرتے ہیں تو کوہِ صفا پر چڑھ کر کہتے ہیں یا صباہ (۴) آپ ﷺ کو لوگوں کو بلانا چاہتے ہیں، اکٹھا کرنا چاہتے ہیں کہ دوڑ کر آؤ اور میری بات سنو اور اس کے لئے آپ ﷺ مختصر سے لفظ پکارتے ہیں یا صباہ! عربوں میں یہ لفظ کسی ہنگامی صورت حال میں مدد طلب کرنے کے لئے بولا جاتا تھا اور ان کی یہ صورت حال صرف ایک ہی وجہ سے ممکن ہوتی تھی کہ دشمن ان پر حملہ کر دے اور اکثر یہ حملہ صبح کے وقت کہا جاتا تھا۔

آپ ﷺ جب پہاڑی پر چڑھ کر اہل عرب کو اکٹھا کرنے کیلئے یہ آواز دیتے ہیں تو یہ ایک لفظ معاملے کی شدت و حسایت سے اس طرح آگاہ کرتا ہے کہ تمام اہل عرب دوڑتے ہوئے آتے ہیں اور پہاڑی کے دامن میں اکٹھے ہو جاتے ہیں گویا آپ ﷺ کے ہاں الفاظ ایک ایسی زندہ تصویر بن جاتے ہیں جو وقت اور موقع دونوں کی بہترین منظر کشی کرتے ہیں۔

اس طرح ہمیں ایک واقعہ اور ملتا ہے کہ آپ ﷺ صحابہ رضی اللہ عنہم کو مختصر الفاظ سے اس طرح تسلی دیتے ہیں

کہ دلوں سے خوف اور ڈر ختم ہو جاتا ہے اور وہ اطمینان کی کیفیت میں آ جاتے ہیں۔

عن انس كان رسول الله صلى الله عليه وسلم أحسن الناس وأجود الناس
 واشجع الناس قال وقد فزع اهل المدينة ليلاً سمعوا صوتاً، قال فتلقاهم النبي
 صلى الله عليه وسلم على فرس لابي طلحة عري وهو متقلد سيفه فقال لم
 ترعوا لم ترعوا (۵)

(انسؓ سے روایات ہے کہ آپ علیہ السلام تمام لوگوں میں سے زیادہ خوبصورت، زیادہ
 سخاوت والے اور زیادہ بہادر تھے۔ انسؓ کہتے ہیں: ایک رات اہل مدینہ نے خطرے کی
 آواز سنی تو گھبرا گئے اور آواز کی طرف خطرے کا مقابلہ کرنے کے لئے نکلے تو رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کو اس طرف سے واپس آتے دیکھا۔ آپ علیہ السلام ابوظلمہ کے گھوڑے
 پر سوار تھے اور تلوار لٹکائے ہوئے تھے۔ آپ علیہ السلام نے (تسلی دیتے ہوئے) فرمایا:
 ’مت ڈرو، مت ڈرو۔‘

قوتِ قلب اور شجاعت کا بہترین نمونہ کہ جس کی نظیر نہیں ملتی۔ آپؐ آواز سن کر تنہا تفتیش کے لئے تشریف
 لے گئے اور واپسی پر جب صحابہؓ ملتے ہیں تو کہتے ہیں ’لم ترعوا لم ترعوا‘ ان مختصر سے الفاظ نے محبت، شفقت اور ہمدردی کے
 ہر احساس اور ہر جذبے کو اپنے اندر سمیٹ لیا، جو آپؐ اپنے ساتھیوں کے لئے رکھتے تھے۔

اسی طرح ہمیں حدیث میں ایک تفصیلی واقعہ ملتا ہے کہ آپؐ انتہائی مختصر الفاظ سے حیرت اور استعجاب کا اظہار
 کرتے ہیں۔ واقعہ یوں ہے کہ ایک اعرابی آپؐ کے پاس آیا، ایمان لایا اور آپؐ کے ساتھ ہجرت کی۔ آپؐ نے اس کے
 بارے میں صحابہؓ کو وصیت کی اور پھر جب غزوہ ہوا اور بعد میں مالِ غنیمت تقسیم ہوا تو آپؐ نے اس کا حصہ بھی نکالا اور اسے
 بھجوایا۔ اس نے پوچھا کہ یہ کیا ہے؟ تو صحابہؓ نے بتایا کہ اللہ کے رسولؐ نے تمہارا حصہ بھیجا ہے۔ وہ آپؐ کے پاس آیا اور
 پوچھا کہ یہ کیا ہے؟ آپؐ نے کہا کہ تمہارا حصہ جو میں نے بھجوایا ہے۔ اس نے کہا کہ میں اس لئے نہیں ایمان لایا، اور حلق کی
 طرف اشارہ کر کے کہا کہ اس لئے کہ اس جگہ پر تیرا مارا جائے اور پھر میں مروں اور جنت میں جاؤں۔ آپؐ نے فرمایا: ’ان
 تصدق اللہ یردک‘ (۶) پھر غزوہ ہوا تو لوگ اس اعرابی کو آپؐ کے پاس لائے۔ اسے تیر لگا تھا، جس جگہ اس نے
 اشارہ کیا تھا۔ روایت میں آتا ہے:

”فقال النبي صلى الله عليه وسلم: أهُوَ هُوَ؟ قال! صدق الله وصدقه ثم كنهه
 النبي صلى الله عليه وسلم في جبة النبي صلى الله عليه وسلم ثم قدعه فصلى
 عليه فكان فيما ظهر من صلته اللهم هذا عبدك خرج مهاجرافي سيلك

فکتب شہیداًنا شہید علی ذالک،“ (۷)

(آپؐ نے فرمایا! کیا یہ وہی شخص ہے؟ لوگوں نے کہا: ہاں، آپؐ نے فرمایا: اس نے اللہ کی تصدیق کی تو اللہ نے بھی اسے سچا کیا پھر آپؐ نے اپنے جے کا کفن اس کو دیا اور اس کو آگے رکھا اور اس پر نماز پڑھی تو جتنا آپؐ کی نماز میں سے لوگوں کو سنائی دیا تھا وہ یہ تھا کہ آپؐ فرماتے تھے یا اللہ! یہ تیرا بندہ ہے، تیری راہ میں ہجرت کر کے نکلا اور شہید ہو گیا، میں اس بات کا گواہ ہوں۔)

اس حدیث میں آپؐ کے الفاظ ”اھوھو“ میں حیرت و استعجاب اور استفہام کی ملی جلی کیفیت ہے۔ آپؐ یہ الفاظ شہید ہونے والے صحابیؓ کی طرف اشارہ بولتے ہیں۔ آپؐ کے ذہن میں منشار الیہ کا تصور پہلے سے موجود تھا، اسی لئے آپؐ کے الفاظ سے اس کیفیت اور نوعیت کا خود بخود اظہار ہو رہا ہے کہ آپؐ اس صحابیؓ کے متعلق پوچھ رہے ہیں کہ یہ وہ تو نہیں تھا، جس نے طلق کی طرف اشارہ کیا تھا۔ آپؐ یہ بات پوچھتے ہوئے کئی الفاظ کا استعمال کر کے اپنی حیرت اور استفہام کا اظہار نہیں کرتے، بلکہ انتہائی مختصر الفاظ ”اھوھو“ صوتی حسن کا نقطہ عروج ہیں کہ یہ مختصر الفاظ مشکل اور مخاطب کے مابین خیالات اور حسیات کے ساتھ عمدہ رابطے کا بہترین شاہکار ہیں۔

صوتی حسن کے حوالے سے جب ہم احادیث کا مطالعہ کرتے ہیں تو آپؐ کے الفاظ کی بناوٹ اور کیفیت میں اس طرح کی قوت اور طاقت پاتے ہیں کہ الفاظ خیال اور احساس کا نمائندہ بن جاتے ہیں اور خیالات کی روح کا ٹھیک ٹھیک اندازہ ہو جاتا ہے۔ لیکن اس کے لئے آپؐ صلی اللہ علیہ وسلم کو کوئی تکلف نہیں کرنا پڑتا۔ مثال کے طور پر بخاری و مسلم کی ایک روایت میں آتا ہے کہ اصحابؓ کے اس استفسار پر کہ امت میں بعد میں آنے والوں کو آپؐ روز قیامت کیسے پہچانیں گے تو آپؐ فرماتے ہیں:

”فانہم یاتون غرامحجلین من الوضوء وانا فرطہم علی الحوض الالیذاذن
رجال عن حوض کما یذاذ البعیراضال انادیہم الا ہلم فیقال انہم قد بدلوا
بعداک فاقول سحفا سحفا“ (۸)

(تو میری امت کے لوگ سفید منہ اور سفید ہاتھ پاؤں والے ہوں گے، قیامت کے دن وضو کی وجہ سے، اور میں ان کا حوض پر استقبال کروں گا۔ خبردار بعض لوگ میرے حوض سے اٹھادیئے جائیں گے، جیسے بھکا ہوا اونٹ بکایا جاتا ہے، میں انہیں آوازیں دوں

گا۔ آؤ آؤ۔ اس وقت کہا جائے گا کہ ان لوگوں نے آپ کے بعد دین کو بدل دیا تھا تب میں کہوں گا، جاؤ دور ہو جاؤ، جاؤ دور ہو جاؤ۔

اس حدیث میں آپ ﷺ ”دور ہو جاؤ“ کے لئے لفظ ”سحقا“ کا استعمال کرتے ہیں اور تکرار کے ساتھ کرتے ہیں کہ ”سحقا سحقا“ تکرار یہاں کلام میں زور پیدا کر رہی ہے۔ اور خود اس لفظ کی ہیئت کہنے والے کے غصے اور ناپسندیدگی کے اظہار کی شدت کو ظاہر کر رہی ہے۔ امت میں سے وہ شخص جو دین کو بدل ڈالے گا، اس کے لئے آپ کے ذہن میں جو کراہت اور حقارت آئی اور اس پر جو غصہ اور اشتعال انگیز کیفیت پیدا ہوئی۔ اس سب کیفیت کو بیان کرنے کے لئے لفظ ”سحقا سحقا“ کا صوتی حسن ملاحظہ کیجئے کہ یہ لفظ ساعت پر گراں بھی نہیں گذر رہا اور اس شخص کے لئے سخت ناپسندیدگی اور دوری کا اظہار کر رہا ہے جو آپ کے لائے ہوئے دین کو بدل ڈالے۔ پھر یہ لفظ جس کی کیفیت خود دوری اور غصے کو ظاہر کر رہی ہے، اس کو تکرار سے بولنا، شدت میں اور مبالغہ پیدا کر رہا ہے۔

صاحب العجم الوسیط لکھتے ہیں: ”السحق: البعد الشديد، يقال سحقا له و سحقا و سحقا فی الدعاء علیہ“ (۹) ”السحق“ سخت دوری کے لئے بولا جاتا ہے اور ”سحقا“ کا لفظ بھی اسی معنی کی ادائیگی کے لئے بولا جاتا ہے، اس سے سحقا سحقا بدعا کے لئے بولا جاتا ہے۔ ابن حجر اس حدیث کی تشریح میں فرماتے ہیں: (سحقا سحقا) ای بعد ابعدا و التاکید للمبالغة (۱۰) ”یعنی دوری ہو، دوری ہو، اور یہ تکرار مبالغے کے لئے ہے“ ارشاد باری تعالیٰ ہے: ﴿فَسَحَقًا لِأَصْحَابِ السَّعِيرِ﴾ (۱۱) ”پس دوری ہے دوزخ والوں کے لئے“۔ اور ایک جگہ پر آتا ہے: ﴿فَتَخَطَفَهُ الطَّيْرُ أَوْ تَهْوَىٰ بِهِ الرِّيحُ فِي مَكَانٍ سَحِيقٍ﴾ (۱۲) ”پس اچک لیں گے اس کو پرندے اور ہوا لے اڑے گی، اس کو دور جگہ میں“

وہ شخص جو دین کو بدل ڈالے گا، اس سے دوری کے لئے آپ کے ہاں لفظ ”سحقا“ کا تکرار کے ساتھ استعمال آپ کے اضطراب اور بے چینی کو بھی ظاہر کر رہا ہے۔ عام مشاہدے کی بات ہے کہ جب کوئی بات احساس کی شدت کے ساتھ کی جائے تو لاشعوری طور پر ان الفاظ کو بار بار دہرایا جاتا ہے۔

جذبات کی شدت کے موقع پر آپ کوئی طویل بات نہیں کرتے، مختصر بات کرتے ہیں لیکن الفاظ کا استعمال ایسا ہے کہ وہ صورت حال کی بھی عمدہ منظر کشی ہے اور لفظ کی تکرار طبیعت کے اضطراب کو بھی ظاہر کرتی ہے۔ جیسے ”کخ کخ“،

”لم ترعوا لم ترعوا“ اور اس حدیث میں ”سحقا سحقا“۔

الفاظ و تراکیب کے صوتی حسن میں ہر لفظ کے دو وجود ہوتے ہیں ایک تحریری اور دوسرا تقریری۔ لفظ اپنی صوت کے حسن اور اٹھان کے لئے ان دونوں پہلوؤں کا مہربان منت ہے اور ہمارے پاس یہ حق نہیں ہے کہ ایک کو دوسرے پر ترجیح دیں کبھی تحریر میں زبان کا قیام اور استحکام ہوتا ہے اور تقریر کا رنگ و ریشہ اس سے وابستہ ہوتا ہے اور کبھی تحریر محض الفاظ کا ایک سایہ ہوتی ہے۔ ان دونوں صورتوں میں بنیادی اہمیت ”لفظ“ کو حاصل ہے۔ الفاظ کا معنی کے ساتھ گہرا ربط اور مواقع کے مطابق ان کا استعمال وہ صوتی حسن پیدا کرتا ہے کہ دل جھکتے چلے جاتے ہیں، دماغ مسخر ہوتے جاتے اور روح دوزانو ہو جاتی ہے۔

جملوں کی ساخت

آپ ﷺ کے ہاں صرف الفاظ ہی نہیں، بلکہ پورے کے پورے جملے میں وہ صوتی حسن پایا جاتا ہے کہ ان کی دریافت سے انسانی عقل دنگ رہ جاتی ہے اور دل گرفت میں آ جاتے ہیں۔

آپ ﷺ ایک موقع پر مسلمان کی تعریف یوں کرتے ہیں:

((أَلْمَسْلَمُ مَنْ سَلِمَ الْمُسْلِمُونَ مِنْ لِسَانِهِ وَبَدَنِ)) (۱۳)

”مسلمان وہ ہے جس کے ہاتھ اور زبان سے دوسرے مسلمان محفوظ رہیں۔“

اس حدیث میں آپ نے مسلمان کے پورے وجود کے لئے انسانی وجود کا ایک جزو (ہاتھ) بیان کر کے پورا انسانی وجود مراد لیا ہے۔ یہی صوت کا حسن ہے کہ آپ یہ بتاتے ہیں کہ ایک مسلمان کے لئے یہ روانہ نہیں کہ وہ اپنے مسلمان بھائی کو کسی بھی قسم کی اذیت دے اور یہ اذیت ہاتھ اور زبان کے علاوہ کسی اور عضو سے بھی مل سکتی ہے۔ زبان کا استعمال تو ہم کرتے ہی بہت زیادہ ہیں، اس لئے آپ نے زبان کا ذکر کیا اور پھر باقی تمام اعضاء کی جگہ صرف ہاتھ کا ذکر کر کے تمام اعضاء مراد لئے ہیں کہ کسی بھی عضو سے تکلیف دینا جائز نہیں۔ باقی تمام اعضاء میں سے ہاتھ کا لفظ اس لئے بھی استعمال کیا کہ عمومی طور پر کسی بھی عمل میں ہاتھ کا استعمال زیادہ ہوتا ہے اور پھر ہاتھ طاقت، قدرت اور کار سازی کا استعارہ بھی ہے جیسے قرآن میں ہے ﴿بِيَدِهِ الْمُلْكُ﴾ اس کے ہاتھ میں بادشاہت ہے یعنی قبضہ قدرت میں۔“

مجاز مرسل کہتے ہی اسے ہیں کہ جب کسی لفظ کو حقیقی معنی کے علاوہ مجازی معنوں میں استعمال کریں اور حقیقی اور مجازی معانی میں تشبیہ کے علاوہ کوئی اور تعلق ہو۔ (۱۴)

اپنی بات کو واضح اور دلوں میں راسخ کرنے کے لئے تمثیلی اسلوب آپ کے کلام کا اہم ترین حصہ ہے۔ اپنی

بات کو مثالوں سے واضح کرتے ہوئے کبھی آپ صلی اللہ علیہ وسلم تشبیہ دیتے اور کبھی استعاراتی اسلوب میں گفتگو فرماتے۔ مثلاً ایک سفر سے واپسی پر جب ازواجِ مطہرات میں سے بھی کوئی ساتھ تھیں تو آپ حدیٰ خوان کو آہستہ چلنے کے لئے اس طرح کہتے ہیں:

((وعن انسٍ كان للنبيِّ حادٍ يقال له انجشہ و كان حسن الصوت فقال له النبي صلي الله عليه وسلم رويدك يا انجشہ لا تكسر القوارير)) (۱۵)

”حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ نبیؐ کا ایک حدیٰ خوان تھا، جس کا نام انجشہ تھا، وہ بہت خوش آواز تھا آپؐ نے فرمایا: اے انجشہ، اونٹوں کو آہستہ چلاؤ، شیشوں کو نہ توڑ دینا۔“

تواریک لفظ قرآن مجید میں جنت کی دل پسند زندگی کے ذکر میں آتا ہے۔ ﴿قوارير من فضة﴾ (۱۶) ’ایسا

شیشہ جو چاندی سے بنا ہوگا۔“ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حدیث میں عورتوں کو آہستگیوں اور شیشوں سے تشبیہ نہیں دیتے بلکہ براہِ راست ان کے لئے لفظ ”تواریر“ کا استعمال صنفِ نازک کی نزاکت اور خوبصورتی کی براہِ راست ایک تصویر پیش کرتا ہے۔ استعارے کی یہی خوبصورتی، کہ سامع کہ ذہن میں ایک تصویر جلوہ گر ہو جائے، صوت کا حسن بن جاتی ہے:

”مستعار لہ حقیقت پس پردہ لیکن مستعار منہ کا اشارہ اور قرآن یہ بتاتے ہیں کہ حقیقت اگر بالکل یہی نہیں تو اسی کے لگ بھگ ضرور ہوگی (۱۷)۔“

اسی طرح تشبیہات کو دیکھیں تو آپ کے کلام میں پائی گئی تشبیہات، فصاحت و بلاغت کے آخری مقام کو چھوٹی نظر آتی ہیں۔ صوتی حسن میں تشبیہات کا مقام بڑا نازک اور پل صراط کی دھار کی طرح باریک ہوتا ہے کہ عامیانہ مشابہتوں سے نہ صرف یہ کہ کلام کی خوبی ماند پڑ جاتی ہے بلکہ الفاظ اور جملے بے جان ہو جاتے ہیں۔ مقصدیت کی تڑپ، ذوق کی لطافت اور نظر کی گہرائی سے ان تشبیہات کا استعمال ممکن ہے جو صوت کا حسن و جمال بن جائے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ اور تشبیہات ”تھاموتیوں سے دامن صحرا بھرا ہوا“ کے مصداق۔ صحرائے عرب میں ایسا موتی بن کر چمکے، جن کی چمک کبھی ماند نہیں پڑتی۔

آپ حدیث میں ایمان کے سمٹ جانے کو یوں بیان کرتے ہیں۔

((وعن ابي هيريرة قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ان الايمان ليارزالي المدينة كمتارز الحية الى جحرها)) (۱۸)

”حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ آپ نے فرمایا ایمان مدینے کی طرف سمٹ آئے

گا جس طرح سانپ اپنے بل کی طرف سمٹ آتا ہے۔“

اس حدیث مبارک میں ایمان کے مدینے کی طرف سمٹنے کو سانپ کے اپنے سوراخ کی طرف سمٹنے سے تشبیہ دی گئی ہے یعنی جس طرح سانپ اپنے بل کو محفوظ جگہ خیال کرتے ہوئے اس کی طرف دوبارہ سمٹتا ہے اسی طرح ایمان بھی مدینے سے نکلا اور پھر اس کی طرف دوبارہ سمٹے گا کیونکہ باقی سب مقامات پر سوائے مدینے کے فتنوں کا زور ہوگا اور ایمان والوں کے لئے محفوظ جگہ صرف مدینہ ہی ہوگی۔

”عن انس بن مالک عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم لیس من بلد الا سیطار
الذجال الامکة والمدینة لیس له من نقابها نقب الاعلیہ الملائکة صافین
یحرسونہا“ (۱۹)

(انس بن مالک سے روایت ہے کہ آپ نے فرمایا کہ کوئی شخص نہیں بچے گا، مگر دجال اسے روند ڈالے گا۔ سوائے مکہ اور مدینہ کہ اس کے سب راستوں میں فرشتے صف باندھے کھڑے اس کی حفاظت کر رہے ہوں گے)۔

آپ اپنی حدیث میں ایمان کے مدینے میں سمٹنے کو جو سانپ کے بل کی طرف سمٹنے سے تشبیہ دیتے ہیں، یہ برجستہ و بے ساختہ تشبیہ صوت کا حسن بن گئی کہ عمدہ تشبیہ وہ ہی ہے کہ ایسی چیز سے تشبیہ دی جائے جو بظاہر مختلف ہو اور وہاں گمان بھی نہ جاسکتا ہو۔ ٹیم الغنی بڑے محتاط فاضل ہیں، وہ لکھتے ہیں:

”تشبیہ سے مراد دلالت ہے دو چیزوں کی جو آپس میں جدا جدا ہوں، ایک معنی میں شریک ہونے پر۔“ (۲۰)

اب سانپ اور ایمان بظاہر دو مختلف چیزیں لیکن ایک معنی میں باہم شریک ہیں کہ جس طرح سانپ اپنے بل کی طرف جاتا ہے اسے ایک محفوظ جگہ خیال کرتے ہوئے اس طرح اہل ایمان بھی مدینہ کی طرف جائیں گے اسے ایک محفوظ جگہ خیال کرتے ہوئے۔ آپ کی نظر کی گہرائی اور اس عمدہ تشبیہ سے صوت کے حسن میں اضافہ ہوتا ہے۔

آپ کے کلام میں صوت کا وہ حسن بھی پایا جاتا ہے کہ آپ کسی چیز سے تشبیہ نہیں دیتے بلکہ اپنی بات کو ذہن نشین کروانے کے لئے ایک ایسا اسلوب اختیار کرتے ہیں کہ جس چیز سے تشبیہ دینی ہوتی ہے۔ اسے ہی مشبہ بہ بنا دیتے ہیں، جیسے ایک موقع پر فرماتے ہیں:

((عن عبد اللہ بن مسعود قال خط لنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خطاً ثم

قال هذا سبيل اللّٰه ثم خط خطوطاً عن يمينه و عن شماله وقال هذه سبل على
كل سبيل منها شيطان يدعو اليه و قرأ ﴿وان هذا صراطى مستقيماً
فاتبعوه﴾ (۲۱)

”حضرت ابن مسعودؓ سے روایت ہے کہ آپؐ نے ہمارے لئے ایک خط کھینچا پھر فرمایا یہ
اللہ کا راستہ ہے پھر کئی خطوط اس کے بائیں اور دائیں کھینچے اور فرمایا یہ راستے ہیں، ہر
راستے پر ایک شیطان ہے جو اس کی طرف بلاتا ہے اور پھر یہ آیت پڑھی تحقیق یہ میری
سیدھی راہ ہے، اس کی پیروی کرو۔“

کس قدر خوبصورت انداز ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نفس امارہ کی بھول بھلیوں اور صراطِ مستقیم سے آگاہ کرنے
کے لئے سیدھے راستے کو کسی سے تشبیہ نہیں دیتے۔ غالباً آپؐ صحابہؓ کو یہ بھی ذہن نشین کروا رہے ہیں کہ جو اللہ کا راستہ ہے، اس کو
کسی کے ساتھ تشبیہ دینا اس لئے بھی ممکن نہیں کہ ﴿لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ﴾ (۲۲) ”کوئی چیز بھی اللہ کے مثل نہیں ہے۔“ جب اللہ
کی ذات لیس کمثلہ ہے۔ تو اس کے راستے جیسا بھی کوئی راستہ سیدھا نہیں ہے، اس لئے آپؐ سیدھا خط کھینچ کر یہ نہیں فرماتے
اللہ کے راستے کی مثال ایسی ہے بلکہ آپؐ فرماتے ہیں ”هذا سبيل اللّٰه“ یہی وہ چیز ہے جسے بلاغت میں ”تشبیہ مقلوب“ کہتے ہیں
اور موقع و محل کے مطابق مشبہ کو مشبہ بہ بنانا ہی صوت کا حسن پیدا کرتا اور اس کے اثرات دلوں کو مسحور کرتے ہیں۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام کا صوتی حسن کے حوالے سے مطالعہ خبر دیتا ہے کہ آپؐ اپنی بات کی وضاحت کے لئے
تشبیہ اور استعارات کے علاوہ اشارات کا بھی استعمال کرتے تھے۔ اشارات افہام و تفہیم اور ارسال و تبلیغ کا بہترین ذریعہ ہیں۔
اگر ان کی جگہ وضعی الفاظ استعمال ہوں تو حقائق کی نقاب کشائی کا حقد ممکن نہ ہو سکے گی۔
آپؐ فرماتے ہیں:

((عن انس بن مالك قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم حفت الجنة با
لمكاره و حفت النار بالشهوات.)) (۲۳)
”جنت ناپسندیدہ چیزوں اور جہنم شہوات سے گھیر دی گئی۔“

اس حدیث سے آپؐ کی قوتِ بیان آشکار ہوتی ہے۔ ترکِ معاصی اور اللہ کی اطاعت پر ابھارنے کے لئے اگر
انہیں کے لئے وضع کئے گئے الفاظ براہِ راست استعمال کئے جاتے تو الفاظ کبھی اتنے جاندار نہ ہوتے۔ آپؐ نے سادہ زبان
میں اشارات کے ذریعے یہ بتایا کہ جنت کے راستے مشقت سے پُر ہیں۔ یہ راستے خواہشات کے خلاف کھڑا ہونے کے
لئے صبر اور محنت کا تقاضا کرتے ہیں اور جہنم کے راستے کی آسانی بیان فرمائی کہ یہ طاغوتی راستے طبیعت کو اس لئے بھلے

لگتے ہیں کہ ان میں مرغوبات نفس ہیں۔ اس میں کہیں استعارہ اور تشبیہ موجود نہیں، بلکہ مکمل طور پر سوچ اور خیال کو دخل ہے کہ آپ عمومی اشارات سے اپنی بات کی وضاحت کرتے ہیں کہ اشارہ کہتے ہی اس کو ہیں۔
 ”اشارے میں خارجی قرینہ نہیں ہوتا، داخلی یا ذہنی قرینہ ہوتا ہے۔“ (۲۳)

اسی طرح گفتگو میں کنائے کا استعمال اس کا حسن بن جاتا ہے اور حقیقتاً خوبصورت کنایہ تصریح سے زیادہ بلیغ ہوتا ہے۔

ایک دفعہ ازواج مطہرات رضی اللہ تعالیٰ عنہن نے آپ سے سوال کیا کہ جنت میں سب سے پہلے آپ سے کون ملے گا تو آپ صریح الفاظ سے جواب دینے کی بجائے کنائے کا استعمال کرتے ہیں:

((عن عائشۃ ان بعض ازواج النبی صلی اللہ علیہ وسلم قلن للنبی صلی اللہ علیہ وسلم این اسرع بک لحوقا قال اطول لكن یدا فاخذوا قصبۃ یدرعوںہا وکانت سودۃ اطولہن یدا فعملنا بعد انما کان طول یدہا الصدقۃ وکانت اسرنا لحوقا بہ زینب وکانت تحب الصدقۃ)) (۲۵)

”حضرت عائشہ سے روایت ہے کہ نبی کی کسی بیوی نے آپ سے عرض کیا کہ ہم میں سے آپ کو جلد کون سی بیوی ملے گی آپ نے فرمایا: جس کے ہاتھ لمبے ہیں انھوں نے لے کر اس سے ماپنا شروع کیا اور ہم میں سودہ کے ہاتھ سب سے لمبے تھے لیکن ہمیں بعد میں پتہ چلا کہ لمبے ہاتھوں سے مراد صدقہ و خیرات دینا ہے۔ ہم میں سے جلد آپ کو ملنے والی زینب تھیں۔ وہ صدقہ پسند کرتی تھیں۔“

کس قدر خوبصورت کنایہ ہے اور بلاغت و بیان کے حسن میں کتنا اضافہ کر رہا ہے کہ یہ بات اپنے سادہ الفاظ کے ساتھ کہ جو زیادہ سخی ہو کبھی بھی اتنی بلیغ نہیں ہو سکتی تھی۔ موقع و محل کے مطابق اس کنایہ کا استعمال گفتگو کو بلیغ بھی کر رہا ہے اور صوت کے حسن میں بھی اضافہ کر رہا ہے۔ بیان کنایہ سے اسی لئے حسین ہوتا ہے کہ اس لفظ کے لفظی معنی مراد نہیں لئے جاتے بلکہ وہ معنی مراد لئے جاتے ہیں جو اصلاً مطلوب ہوتے ہیں۔

”کنایہ میں لفظ کے لغوی معنی تو مراد نہیں لئے جاتے لیکن وہ معنی ضرور مراد لئے جاتے

ہیں جو بطور لزوم پیدا ہوں۔“ (۲۶)

اس حدیث مبارک میں ”اطولکن یدا“ کا کنایہ لغوی معنوں میں استعمال نہیں ہو رہا۔ بلکہ تصور میں لائیے وہ وقت کہ جب آنحضرت نے یہ فرمایا تو حضرت عائشہ کی روایت کے مطابق ازواج نے اپنے ہاتھ ماپنے شروع کر دیئے تو اس کنایہ نے تو مزاح کی فضا بھی قائم کر دی۔

انہیں بعد میں خبر ہوتی ہے کہ ”اطلوکن یداً“ سے مراد زیادہ جتنی ہے اور آپ کے فرمان کا مفہوم بھی یہ ہے۔ احادیث مبارکہ کے صوتی حسن اور اثرات کا ادبی و فنی مطالعہ بے حد دلچسپ معلومات کا حامل ہے۔ مجاز، تشبیہ، استعارہ، اشارہ اور کنایہ وغیرہ آپ کے کلام میں نظر آتے ہیں۔ اور یہ وہ جمالیاتی عناصر ہیں جو علمائے فصاحت و بلاغت کے ہاں کسی بھی گفتگو کا حسن ہوتے ہیں۔ اسی طرح صنائع بدائع کو بھی صوتی حسن کے عناصر میں ہی شمار کیا جاتا ہے۔ تاہم یہ بات طے ہے کہ تشبیہ اور استعارہ وغیرہ کی طرح صنائع بدائع بھی اسی وقت بیان و بلاغ کا حسن بنتے ہیں جب بیان خود فصیح و بلیغ ہو، ورنہ ان عناصر کی موجودگی آورد ہوتی ہے اور بہت جلد ایک مضحکہ خیز شکل اختیار کر لیتی ہے۔ اس اعتبار سے جب ہم آپ کے کلام کے صوتی حسن کا جائزہ لیتے ہیں تو یہ جمالیاتی عناصر آمد کی صورت میں موجود ہیں کہ مقصدیت کی تڑپ اور ذوق لطافت نے آپ کے کلام کو بہت فصیح و بلیغ بنا دیا تھا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث میں ہمیں اس طرح کے صنائع و بدائع ملتے ہیں جو لفظ و معنوی آرائش و زیبائش میں معاون ہیں۔ مثلاً ایک صنعت ہے۔ ”صنعت تجنیس“، یعنی دو لفظ تلفظ میں مشابہ ہوں اور معانی میں مختلف ہوں (۲۷) آپ صلی اللہ علیہ وسلم اللہ رب العالمین سے ایک دعا میں بھلائی ان الفاظ کے ساتھ طلب کرتے ہیں۔ ((اللھم انسی اسلک من الخیر کلہ عاجلہ و آجلہ)) (۲۸)

”اے اللہ! میں تجھ سے ہر طرح کی بھلائی مانگتا ہوں، فوری بھی اور دیر سے ملنے والی بھی۔“

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس دعا میں ”عاجلہ و آجلہ“ کی صنعت لفظی اور معنوی طور پر کلام کو لطیف بنا رہی ہے کہ ان الفاظ کا بولنا بھی سماعت کا اچھا لگتا ہے اور ان کے معنی بھی دل و دماغ پر اپنے اثرات چھوڑتے ہیں۔ آپ کی گفتگو میں ایک ہی جملے یا ایک ہی دعا میں ہمیں اس طرح کے الفاظ بھی ملتے ہیں، جو ایک دوسرے کی ضد ہیں لیکن ان الفاظ کے استعمال کا اسلوب اس قدر فصیح و بلیغ ہے کہ الفاظ کا یہ تضاد کلام کا حسن بن جاتا ہے علمائے فصاحت و بلاغت اسے ”صنعت طباق“ کہتے ہیں۔ ”صنعت طباق“ اس صنعت کو کہتے ہیں کہ معنی متضاد کو جمع کر دیا جائے (۲۹)

ایک دفعہ آپ صحابہؓ کو نصیحت کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

((اغتنم خمساً قبل خمس، شبابک قبل هرمک و صحتک قبل سقمک و غناک قبل فقرک و فراغک قبل شغلک و حیاتک قبل موتک)) (۳۰)

”تم پانچ چیزوں کو پانچ چیزوں سے قبل غنیمت سمجھو جو انی کو بڑھاپے سے پہلے، صحت کو بیماری سے پہلے، مالداری کو ناداری سے پہلے، فراغت کو مصروفیت سے پہلے اور زندگی کو موت سے پہلے۔“

آپ کے ہاں اضداد کا یہ استعمال اس قدر خوبصورت ہے کہ اگر یہ الفاظ اپنے اضداد کے ساتھ یہاں پر نہ آتے تو ان کے معنی میں اتنی فصاحت و بلاغت نہ پائی جاتی۔ گویا یہ ”صنعتِ طباق“ جہاں ایک طرف کلام کی آرائش و زیبائش کا سبب بن رہی ہے، وہاں یہ ذوقِ سلیم کو بھی اپنی طرف متوجہ کر رہی ہے۔ اسی طرح بعض موقعوں پر لفظوں کی تکرار سے کلام میں زور اور حسن پیدا ہوتا ہے۔ حسرت موبانی کے الفاظ میں ”کہ اس میں شک نہیں کہ بعض موقعوں پر تکرارِ الفاظ حسین بھی ہوتی ہے (۳۱)۔“

آپ کے کلام میں یہ صنعت بکثرت نظر آتی ہے۔ آپ اپنی ایک دعا میں فرماتے ہیں:

((اللهم اجعل في قلبي نورا واجعل في لساني نورا واجعل في سمعي نورا واجعل في بصري نورا)) (۳۲)

اس حدیث مبارک میں آپ اپنے رب سے قلب و لسان اور سمع و بصر کے لئے ایک دفعہ بھی نور طلب کرتے تو وہ سب اعضاء کے لئے ہی طلب کرنا ہوتا۔ لیکن لفظ نور کی تکرار حقیقتاً یہاں کلام میں حسن بھی پیدا کر رہی ہے، ایسا حسن جسے بولنے اور سننے والا دونوں محسوس کر سکتے ہیں اور یہ تکرار اس قلبی تڑپ اور شدت کا بھی مفہوم دے رہی ہے، جس میں آپ اپنے رب سے نور طلب کر رہے ہیں۔

یہ چند مثالیں تو ”مثبت نمونے“ از خروارے کے طور پر تھیں ورنہ حقیقت تو یہ ہے کہ آپ کے علمی مکارم و محاسن، آپ کی زبان سے نکلا ہوا ہر ہر لفظ..... صدیوں سے وارثین نبوت کی تحقیق و کاوش کا مرکز بنا ہوا ہے۔ ہر ہر لفظ اور ہر ہر جملے سے کئی کئی نکات معلوم کئے گئے لیکن آپ کا کلام جو عین وحی الہی ہے اور کلمات اللہ سے متلاحق ہے اس کے بارے میں خود رب ذوالجلال کا فرمان ہے۔

﴿وَلَوْ أَنَّمَا فِي الْأَرْضِ مِنْ شَجَرَةٍ أَقْلَامٌ وَالْبَحْرُ يَمُدُّهُ مِنْ

بَعْدِهِ سَبْعَةُ أَبْحُرٍ مَا نَفِدَتْ كَلِمَاتُ اللَّهِ﴾ (۳۳)

حواشي وحوالجات

- ١- بخارى، محمد بن اسماعيل، ابو عبد الله، صحيح البخارى، كتاب الجهاد والسير، باب من تكلم بالفارس، والرطانة دار السلام، الرياض، ط: الثانية، س: ١٣١٩هـ، ١٩٩٩ء، ج: ٢٨٣٣-
- ٢- قشيري، مسلم بن الحجاج، ابو الحسين، صحيح مسلم، كتاب الفضائل، باب في فضائل عائشة أم المؤمنين، ج: ٢٣٠٣ دار السلام، الرياض، ط: الثانية، ١٣٢١هـ، ٢٠٠٠ء-
- ٣- ابراهيم مصطفى / احمد حسن الزيات / احمد عبدالقادر / محمد علي النجار، المعجم الوسيط، ٤٤٨/٢
- ٤- صحيح بخارى، كتاب التفسير، باب ﴿ان هو الا نذير لكم بين يدي عذاب شديد﴾، ج: ٣٨٠١
- ٥- صحيح بخارى، كتاب الجهاد والسير، باب اذا فرعوا بالليل، ج: ٣٠٣٠
- ٦- نسائي، احمد بن شعيب بن علي بن سنان، ابو عبد الرحمن سنن نسائي، كتاب الجنائز، باب الصلوة على الشهداء، ج: ١٩٥٥، دار السلام، الرياض، ط: الاولى، ١٣٣٠هـ، ١٩٩٩ء-
- ٧- ايضا
- ٨- صحيح مسلم، كتاب الطهارة، باب استحباب اطالة الغرة والتحجيل في الوضوء، ج: ٢٣٩
- ٩- المعجم الوسيط، ١/٣٢٥-
- ١٠- عسقلاني، ابن حجر، احمد بن علي بن محمد، ابو الفضل، هههاب الدين، فتح الباري، ١١/٣٨٥، شرح صحيح البخارى، دار السلام، الرياض، ط: ١٣١٨هـ - ١٩٩٤ء-
- ١١- سورة الملك، ٦٤: ١١-
- ١٢- سورة الحج، ٢٢: ٣١-
- ١٣- صحيح بخارى، كتاب الايمان: باب المسلم من سلم المسلمون من لسانه ويده-
- ١٤- عابد علي عابد، البيان، ص: ٣٣٥، مجلس ترقى ادب، ط: الاولى، س: ١٩٨٩م-
- ١٥- صحيح بخارى، كتاب الادب، باب رويدك يا ابخسه، ج: ٥٨٥٤-
- ١٦- سورة الدهر، ٤٦: ١٥، ١٦-
- ١٧- البيان، ص: ٣٠٠-
- ١٨- صحيح مسلم، كتاب الايمان، باب: بيان ان الاسلام بدأ غريبا وسعود غريبا، وانه يارز بين المسجدين، ج: ١٣٤
- ١٩- صحيح بخارى، كتاب فضائل المدينة، باب لا يدخل الدجال المدينة، ج: ١٨٨١
- ٢٠- غنى، محمد نجم، بحر الفصاحت، ص: ٢٩، مقبول الكيومي، لاهور، ط: الاولى، ١٩٨٨م-

- ٢١- احمد بن محمد بن حنبل، ابو عبد الله، المسند، مسند المكحولين من الصحابة، وادراحياء التراث العربى، بيروت، لبنان، ط: ٢، ١٣١٥هـ-١٩٩٣ء، ٢١٣١-.
- ٢٢- سورة الشورى، ٢٢ : ١١-.
- ٢٣- صحيح مسلم، كتاب الجنة وصفة نعمها واهلها، باب صفة الجنة، ٢٨٢٣-.
- ٢٤- البيان، ص: ١٢٢.
- ٢٥- صحيح بخارى، كتاب الزكاة، باب صدقة الشحيح الصحيح، ج: ١٢٢٠-.
- ٢٦- البيان، ص: ٣٥٣-.
- ٢٧- عابد على عابد: سيد، البديع، ص: ٢٩٣، مجلس ترقى ادب، لاهور، ط: ١، ١٩٨٥ء-.
- ٢٨- سنن ابن ماجه، ابواب الدعاء، باب الجوامع من الدعاء، ج: ٣٨٢٦-.
- ٢٩- البديع، ص: ١٥٤-.
- ٣٠- حاكم، ابو عبد الله، محمد بن عبد الله، الامام، الحافظ، المستدرک على الصحیحين، بيروت، لبنان، دار المعرفة، ج: ٨٢٦-٤٨٢٦-.
- ٣١- نکات سخن، ص: ٦٩.
- ٣٢- صحيح البخارى، كتاب الدعوات، باب الدعاء اذا نبت من الليل، ج: ٦٣١٦-.
- ٣٣- سورة لقمان، ٣١ : ٢٤-.